

做活水文化 助推新发展

——邵阳市大圳灌区管理局推进水文化建设纪实

邵阳日报记者 黄云 通讯员 肖燕

8月30日,省水文化研究会邵阳处正式授牌。在随后的水利遗产管理与保护调研座谈会上,市大圳灌区管理局分享了灌区建设、奋斗史及水文化建设相关情况,获得与会人员的充分肯定。为加快落实我市水文化建设重点任务,9月5日,大圳灌区着手开展水利文化教育基地建筑设计与展陈设计等前期工作。

近年来,大圳灌区管理局做实做活水文化,以水文化建设助力灌区高质量发展。

因地制宜,保护灌区水文化遗产。大圳灌区管理局高度重视、突出重点,积极盘活灌区文化资源。武冈大圳灌区新安飞虹工程是大圳灌区标志性建筑,全长5561.66米。1979年9月,经国内39个单位、70多位专家鉴定,一致认为其长管线、大管径、高水头,自己设计、制作、安装的倒虹吸管,管身与接头无渗漏,标志着我国高压力、大口径预应力钢筋混凝土管的设计、生产和安装等技术已跨进国际先进行列。该工程先后获得国家优秀设计奖、部级科学技术进步二等奖,其工程技术列入清华大学水利系教材。基于新安飞虹工程的文物保护单位。为加强新安飞虹工程保

护,该局成立了文物保护领导小组,组织专人专班,严格落实文物安全“十不准”“十必须”要求。

主动作为,深挖灌区水文化历史。20世纪60到70年代,面对生产力水平低下、物资和技术缺乏等难题,勤劳的大圳灌区工程建设者无私奉献、敢想敢干、艰苦创业,靠着手扛、肩挑、手推、石碾、锤夯等原始作业方式,排除万难,冒风雪、顶酷暑、劈高山、填深谷、建大坝、修渠道、架渡槽、凿隧洞,苦战14个春秋,群众投入4840万个,1979年5月基本建成大圳灌区并投入运行,结束灌区范围十年九旱历史,载入邵阳水利建设史册。

为挖掘灌区水文化,弘扬大圳精神,推动灌区发展,今年4月至10月,该局向全局干部职工(含退休、调离人员)、参与大圳灌区工程建设者,以及社会各界人士征集相关图文影像资料及实物,同时面向社会公开征集“大圳精神”表述语。目前,征集工作正在进行中。

守正创新,传承灌区水文化精神。2021年5月以来,该局组织召开“追忆峥嵘岁月、传承红色精神”大圳灌区主体工程建设史报告会,邀请时任大圳灌区工程建设副指挥长、市大圳灌区管理局首任局长申季龙讲述灌区红色历史;组织32

名新招录的青年员工开展“寻找前辈足迹 当好大圳接班人”实践教育活动;组织全体干部职工参与拍摄完成以《大圳之歌》为背景音乐的庆祝中国共产党成立100周年专题宣传片。

今年5月,该局举行“传承知青精神、奋进伟大时代”——大圳灌区知青50周年座谈会,赓续“知青精神”,挖掘灌区文化。该局将“修志”作为文化建设的基础工程,出版《大圳灌区志》,细述党的领导下灌区建设、发展的历史与成就。注册局微信公众号,推出内部刊物《新大圳》,加强与中央、省、市主流媒体联系,着力讲好灌区发展故事,凝聚灌区奋进力量。以“十四五”现代化灌区改造项目为契机,做好“党建+项目+文化”工作,积极推进大圳灌区周家岭示范渠段、东风水管站省级标准化规范化管理示范区建设,成效显著。

市大圳灌区管理局党委书记、局长黄拥军表示,该局正以新安飞虹工程及原大圳预制管厂旧址为基础,打造“一核两区多节点”的水文化教育基地,积极推动水文化保护传承,努力开创水文化建设新局面,助力灌区高质量发展。

奋进新征程 建功新时代

全面提质升级物业小区创文管理工作

我市召开城区物业小区创文管理工作调度会于金旺等出席

邵阳日报讯(记者 曾小慧) 9月7日上午,邵阳市城区物业小区创文管理工作调度会召开。市委常委、宣传部部长于金旺主持,副市长沈志定,市人大常委会原副主任、市创文指挥部督查组组长周乐彬出席。

会议通报关于市城区物业小区创文管理工作存在的问题,听取市住建局关于市城区物业小区创文管理工作情况的汇报。市住建局、市城管局、市自然资源和规划局等市直部门相关负责人,三区相关部门、街道、社区负责人及小区业委会代表、物业公司代表,围绕物业小区创文管理相关问题进行了交流讨论,谈困难问题、提意见建议、说下一步打算,进一步理清工作思路。

加大督查力度 深化常态管理

邵阳日报讯(记者 郭慧鹏) 9月6日,市人大常委会副主任罗玉梅率队到大祥区蔡锷乡督导全国文明城市创建工作,并召开座谈会。

罗玉梅一行实地查看了道路环境卫生情况和基础设施建设情况,就路面破损、地面脏乱、房前屋后乱堆乱放、建筑墙皮脱落等突出问题进行现场交办,要求相关部门迅速行动,立即整改。

座谈会上,罗玉梅认真听取了蔡锷乡近期创文工作开展情况和2023年第二季度创文问题整改情况汇报,就下阶段创文工作提出指导意见和建议。

会议指出,物业小区创文管理工作是一项民生工程、系统工程,不仅需要各部门齐心协力、通力合作,更需要广大居民自觉参与、共同努力。各部门要坚持依法依规管理,针对存在问题出台有效管用制度,不断完善管理制度,进一步分清管理权限,提升工作实效。要积极履防范化解风险问题,深入排查风险隐患,列出清单,压实责任,切实把问题整改到位。要团结协作解决矛盾纠纷,用好联席会议制度,多部门联动,形成齐抓共管的工作格局,有效解决突出问题。要集中力量攻坚克难,紧紧围绕文明小区建设标准与要求,紧盯重点、聚焦难点、疏通堵点,全力推动物业小区创文管理工作提质升级。

罗玉梅指出,蔡锷乡是全市文明创建的重要窗口,要进一步提高政治站位,强化思想认识,肩负起“管理一方、照护一方、美丽一方”的责任,以实实在在的创文成效展现蔡锷故里风采。要树立明确目标,勇于争先创优,以更高标准、更严要求、更实举措推动各项工作落实落地,坚决打赢创文攻坚翻身仗。要举一反三,全面整改,对标测评体系,加大督查力度,从根源上深入剖析原因,持续深化“门前三包”常态长效管理,增强群众创文的思想自觉和行动自觉,共同营造干净、整洁、有序的人居环境。

挖掘新动能新模式 打响邵阳旅游品牌

邵阳日报讯(记者 陈贻贵 通讯员 周奕杉) 9月7日上午,市旅游协会在隆回县召开第四届会员代表大会二次会议。副市长蒋伟出席。

会议听取和审议了市旅游协会年度工作总结报告、年度工作计划报告和财务工作报告,对10个邵阳市首届“最美旅游企业”、30名“最美旅游人”进行了通报表彰,成立了市旅游协会专家委员会。

蒋伟希望市旅游协会紧扣全市旅游发展总体目标,积极开拓思路,挖掘新动能新模式,努力丰富邵阳旅游业态,提升旅游产品品质,加大营销宣传力度,打响

邵阳旅游品牌,奋力谱写高质量发展新篇章。

蒋伟强调,当前我国旅游业发展正站在新的历史起点上,市旅游协会要围绕中心、服务全局,怀抱信心、展望未来,坚守初心、拥抱变局,打通行业复苏新通道;要引导新方式,培育消费热点,创建新模式,打造开放亮点,创新新引擎,撬动发展支点,探索产业振兴新路径;要当好政企互联的“服务员”、内外沟通的“联络员”、上下齐心的“协调员”,展现组织服务新气象,更好汇聚起推动邵阳文旅高质量发展的强大合力。

为民谋利 为民办事 为民解忧

市政协赴城步新宁开展“以重点施治提升市域社会治理水平”专题调研

邵阳日报讯(记者 杨吉 通讯员 黄铭) 9月5日至6日,市政协副主席杨博理带队到城步、新宁,开展“以重点施治提升市域社会治理水平”专题调研。

在城步,调研组一行到西岩镇农贸市场和蒋坊乡大同村,通过实地考察、听取汇报、观看展示片等方式,详细了解基层社会治理创新实践工作。

在新宁,调研组走访调研安山乡车头村烟稻公园、车头农副产品加工发展有限公司、王元道故居烟学文化馆,听取乡村治理、法治建设、平安智慧乡村建设等方面工作开展情况,详细了解“烟旅融合”精品线路打造、农副产品生产销售、土地流转、村集体经济等情况。

调研期间,调研组分别召开座谈会听取两县关于市域社会治理工作、禁毒、

反电诈、交通安全、物业管理、超期安置等情况介绍。

杨博理指出,以重点施治提升邵阳市域社会治理水平,是事关全市经济社会高质量发展的一项重要保障工作,各级各部门要对标对表强化措施,持续抓好禁毒、反电诈、交通问题顽瘴痼疾整治等各项工作,构建“矛盾联调、治安联防、问题联治、平安联创”的治理格局。要充分运用现代科技和信息化手段提升社会治理整体效能,用好用活数字乡村等大数据平台,创新“网格化+数字化+大数据”服务管理,全面提升市域社会治理的科学化、社会化、法治化、智能化水平,做到为民谋利、为民办事、为民解忧,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

市工商联开展秋季助学活动

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 高强 马谢亲) 9月7日上午,市工商联(总商会)组织直属商会会员来到新邵县上源村小学开展秋季助学活动。

上源村小学位于新邵县龙溪铺镇,属于偏远农村小学,学校学生大多是农村留守儿童。市工商联在前期走访摸排中,了解到学校办公设备不足,一些学生

书包破损。市工商联积极发动直属商会会员,邵阳市青年企业家商会和邵阳市家居商会踊跃响应,捐赠了价值5万余元的电脑、打印机等办公用品及书包、文具等学习用品。在捐赠现场,孩子们给所有参与活动的爱心企业家戴上红领巾,商会会员代表将书包和文具逐一发放到学生手中。

爱心书包温暖城步苗乡学生

邵阳日报讯(记者 谭宇 通讯员 阳望春 杨子平 阳远志) “谢谢叔叔阿姨们的关心,今后我会发奋学习,学好本领,做一个懂得感恩、有益社会的人。”9月5日,从爱心人士手里接过崭新书包的城步苗族自治县白毛坪镇中心小学四年级学生杨秀芸感激地说。

当天,由中华少年儿童慈善救助基金会护童圆梦计划项目组、湖南聚荣红色教育文化传播有限公司、《你笑得真好看》电影剧组等联合开展的助学献爱心捐助赠书包

活动,在城步苗族自治县白毛坪镇中心小学举行,该校一至六年级732名学生领到了爱心书包。

白毛坪镇是全国脱贫攻坚奖奋进奖获得者,先后4次受到习近平总书记接见,苗族残疾青年杨淑亭的家乡。20岁那年,杨淑亭因车祸导致高位截瘫。她身残志坚、自强不息,先后创办城步万红花卉合作社、湖南七七科技股份有限公司,带动1300多户村民增收、380多户贫困户脱贫,其中有59名残疾人。她的事迹引起湖南聚荣红色

教育文化传播有限公司等企业关注,正在筹备拍摄以杨淑亭先进事迹为内容的电影——《你笑得真好看》。剧组工作人员多次到白毛坪等乡镇采风,除了杨淑亭的感人事迹外,城步大部分山区学生缺乏文具等必需品的现状引起了他们的关注,为此,剧组诚挚邀请中华少年儿童慈善救助基金会前来开展爱心助学活动,以解山区孩子的燃眉之急。

中华少年儿童慈善救助基金会于2010年1月12日成立,是民政部主管的全国性公募基金会。截至去年底,已累计募集资金超过50亿元,帮助困境少年儿童1000余万名。

进学校,引导广大干部群众、大中小学师生崇尚科学、破除迷信,营造风清气正、和谐祥和的良好氛围。

下一步,双清区将以此次活动为契机,贯彻落实中央、省委关于反邪教工作部署和市委的工作要求,全力防范邪教潜在威胁和风险,统筹推进基层基础、打击防范、警示教育、教转帮扶等反邪教工作,奋力实现“三个坚决遏制”和“两个最大限度”工作目标,全力维护市区政治安全和社会稳定。

反邪教宣传周

小手拉大手 共建“无邪”双清

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 何向红 朱家仪) 9月6日,双清区委政法委在石齐学校举行“防范邪教宣传周”活动启动仪式,以“崇尚科学,关爱家庭,珍惜生命,反对邪教”为主题,深入学习贯彻习近平总书记关于反邪教工作的重要指示批示精神,全面贯彻科学发展观。

活动现场,孩子们有序领取“防范邪教”宣传书。校内摆放着

“防范邪教”知识宣传展板,孩子们仔细观看。在了解“防范邪教”的意义后,他们纷纷在宣传墙上签下自己的名字,表示坚决抵制一切邪教思想和行为。

活动强调,要深入学习中华优秀传统文化和科学知识,树立正确的价值观和世界观,紧紧围绕“四量”思路和“五防”策略,持续完善“关爱之家”警示教育基地建设,创新推进“无邪”创建进乡村、进机关、